

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: *Infanta, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año III:

Mahón miércoles 27 Marzo de 1918

Núm. 594

HOJA DE CALENDARIO

Jueves
28
MARZO

San Sixto, Papa

y S. Cástor.—Muerto el papa Celestino, se creyó que no podía señalárselo más digno sucesor que Sixto, y fue elevado al solio pontificio el 26 de abril el año 432, con aplauso general del clero y el pueblo. Enriqueció con prodigiosa magnificencia las iglesias de Roma, en las que se ven muchas lápidas que conmemoran su liberalidad, y murió el año 440, siendo enterrado en la catacumba de San Lorenzo

EN EL REICHSTAG ALEMÁN

Explicación de los convenios de paz

Berlín.—El Reichstag discutió en primera lectura los Convenios de paz germanorusa y germanofinlandesa.

El canceller imperial, conde de Hertling, pronunció el siguiente discurso:

«Señores: Cuando por primera vez hablé en este lugar, el 29 de diciembre del año pasado, pude comunicar al Reichstag que el Gobierno ruso había dirigido a todas las potencias beligerantes la proposición de entrar en negociaciones sobre un armisticio y una paz general. Aceptamos con nuestros aliados la proposición, e inmediatamente enviamos delegados a Brest-Litowsk, pero los hasta entonces aliados de Rusia se abstuvieron.

El curso de las negociaciones es conocido de ustedes. Ustedes recordarán los interminables discursos que allí se pronunciaron, y que cada vez alejaban más una inteligencia, que era el objetivo aspirado, y también recordarán las repetidas interrupciones, la ruptura y reanudación de las negociaciones, hasta que se llegó a un momento en que se hizo necesario tomar una decisión. El 3 de marzo se firmó la paz en Brest-Litowsk, y el 16 del actual ha sido ratificada por una reunión autorizada en Moscú.

No es mi propósito entrar en el examen de cómo ha sido acogida la paz con Rusia entre las potencias enemigas. Cuando la hipocresía se ha convertido en una segunda naturaleza y la insinceridad ha aumentado hasta la brutalidad; cuando en el mismo momento en que se está a punto de poder avasallar a un neutral, se osa hablar del completo altruismo de la política seguida, ha de fracasar todo intento de una inteligencia serena y de una reflexión concreta.

Y cuando un despacho de Washington ha creído deber expresar la simpatía de los Estados Unidos al Congreso reunido en Moscú; en el momento en que, como se dice en él, el poderío alemán se ha entrometido para arrebatarse su éxito en la lucha por la libertad, yo me limito a someter al juicio de la Cámara nuestra conducta y la de nuestros enemigos.

No hemos pensado nunca oponernos a los deseos justos y a los afanos de la Rusia liberada del zarismo. Deseamos, como ya dije el 29 de noviembre del año pasado, la vuelta pronta a una situación normal y tranquila en



SABADO DE GLORIA.—Sesión vermouth de Gran Moda. A las seis de la tarde
¡Estreno! ¡Estreno! ¡Estreno! de la joya cinematográfica

El escándalo de la Princesa Jorge

(Primera jornada).

A las 6 de la tarde.

el desventurado país, y lamentamos amargamente que esto parezca todavía estar lejano, reinando en muchos puntos situaciones horrosas.

Ahora voy a hablar del Convenio. Como habrán visto ustedes, éste no contiene ninguna condición deshonrosa para Rusia, nada de gravosas indemnizaciones de guerra y ninguna incautación por la fuerza de territorios rusos.

Si una serie de Estados limítrofes se han divorciado de Rusia, esto corresponde a la voluntad, reconocida por la misma Rusia, de dichos países. Frente a ellos nos colocaremos en el punto de vista, ya expresado por mí anteriormente, que, bajo la protección poderosa del Imperio alemán, se den aquella forma de Estado que corresponde a sus particularidades y a la dirección de su cultura, desde luego guardando los intereses.

En Curlandia es donde más avanzado está el desarrollo. Como se sabe, hace pocos días se presentó aquí una Delegación del Consejo nacional curlandés, que es la Corporación únicamente autorizada, la cual declaró su separación de sus relaciones nacionales mantenidas hasta el presente, y expresó el deseo de una unión estrecha, económica, militar y política con Alemania. En la contestación con que me encargó el Emperador como representante del Imperio, he reconocido la independencia de Curlandia, tomando nota, con gratitud y alegría, de la estrecha unión anhelada con el Imperio alemán, que corresponde a los lazos de cultura que se remontan a varios siglos, pero reservándome la última decisión sobre la forma política, hasta que se hayan consolidado, allí las circunstancias y se hayan asentado los factores constitucionales.

En lo que a Lituania se refiere, se ha tomado una decisión, que busca la unión íntima al Imperio alemán en el terreno militar y económico. Espero en los próximos días a una Diputación de su Consejo nacional, la que debe confirmar este acuerdo, como consecuencia del cual habría de tener lugar el reconocimiento de Lituania como Estado independiente. Esperamos con tranquilidad el desarrollo futuro de la situación política.

Otro cosa ocurre en Lituania y Estonia. Ambos países se encuentran al este de la línea fronteriza convenida por el Tratado de paz; pero serán ocupados por fuerzas de policía alemanas, como dispone el artículo 6.º del Tratado con Rusia, hasta que allí esté garantizada la seguridad y restablecido el orden público por sus propios organismos nacionales. Entonces habrá llegado también para estos países el momento de su nueva orientación política.

Esperamos y deseamos que también se colocarán en relaciones de estrecha amistad con el Imperio alemán; pero de tal manera que esto no excluya las relaciones pacíficas y amistosas con Rusia.

Ahora dos palabras sobre Polonia, que

como es natural, no ha sido mencionada de un modo expreso en el tratado de paz. Conocido es que la proclamación de los dos Emperadores del 5 de noviembre de 1916 anunció al mundo entero la independencia de este país. De esto se deduce que la organización del nuevo Estado sólo puede hacerse a base de acuerdos entre Alemania y Austria Hungría, de una parte, y Polonia, de la otra.

Ultimamente han llegado de las esferas políticas de Polonia excitaciones respecto a la organización de nuestras relaciones futuras a manos del Gobierno y de los miembros del Reichstag. Examinaremos gustosos en qué medida se pueden armonizar con los objetivos perseguidos por ambos Gobiernos de vivir con el nuevo Estado, garantizando nuestros intereses, en buenas relaciones de vecindad para siempre.»

Varias noticias

El patriotismo de los obreros alemanes

VORWAERTS (socialista).

«Los éxitos obtenidos hasta ahora por Alemania en esta guerra son muy superiores a los que todos podíamos esperar. Terminar felizmente esta contienda manteniéndonos a la defensiva y conservando la integridad de nuestro territorio parecía rebasar la capacidad de resistencia de que nuestro pueblo era capaz.

Y, sin embargo, hemos logrado en Oriente una victoria que nadie podrá regatearnos, y la situación en el teatro de Occidente es tal que la vieja aspiración de una defensiva feliz es ya demasiado modesta.

Las esperanzas y los propósitos van muy lejos. Alemania, triunfadora absoluta de un mundo irremediadamente vencido, está dictando en el Oeste sus condiciones de paz como las ha dictado en el Este.

La clase obrera alemana no sólo ha deseado a su país el triunfo actual de sus armas, sino que, además, ha contribuido considerablemente a obtenerlo.»

Los nuevos impuestos sobre la renta

L'ECHO DE PARIS.

«La Comisión de la Legislación Fiscal ha revisado en la sesión de ayer las nuevas tarifas para la aplicación del impuesto sobre la renta.

Mantiene la progresión de 1,50 por 100 para las rentas netas inferiores a 5.000 francos hasta 16 por 100 para las rentas de 150 mil francos; pero ha suavizado y disminuido la progresión, fijándola en un céntimo por cada 100 francos.

Las demás tarifas serán las siguientes:
17 por 100 para las rentas comprendidas entre 150.000 y 250.000 francos.

18 por 100 para las rentas comprendidas entre 250.000 y 350.000 francos.

19 por 100 para las rentas comprendidas entre 350.000 y 450.000 francos.

20 por 100 para las rentas superiores 450 mil francos.

Los «apaches» de París

L'ECHO DE PARIS

«Las incursiones de las «gothas» sobre París han dado por resultado aumentar la avaricia de los «apaches»: se señalan numerosos robos y agresiones. Es necesario poner un obstáculo serio a estos crímenes, procediendo, desde luego, a dar «batidas» serias que no terminen con la libertad de los detenidos a las dos horas de permanencia en el puesto de Policía.

Pero esto no es suficiente; se imponen castigos duros e inmediatos. Tal vez exista ya una ley que permita aplicarlos. Pero si no existe, es preciso votarla y promulgarla inmediatamente. El texto es fácil de redactar.

Primero, una breve exposición de los motivos:

Teniendo en cuenta que la población de París está siendo objeto de los más salvajes atentados, contrarios a las leyes de la guerra es más necesario que nunca mantener el orden y la seguridad pública.

Artículo único. Todo individuo a quien se le pruebe haber cometido o intentado cometer un atentado contra las personas o las propiedades durante las noches que se anuncia la presencia de los aviones alemanes sobre París, el Sena, Sena y Oise y departamentos limítrofes, será, en el plazo de veinticuatro horas, sometido a un tribunal marcial y pasado por las armas.

Ningún recurso se podrá interponer contra las decisiones del Tribunal marcial.

Los artículos del Código penal sobre las circunstancias atenuantes quedarán abolidos para estos delitos.

El juicio será ejecutado en el plazo de cuarenta y ocho horas, contadas a partir del momento de la declaración de la sentencia.

La medida parecerá draconiana. Pero es la que corresponde para castigar los crímenes que se cometen en estas noches trágicas.

Por otra parte, estos «apaches» son todos profesionales del robo y del asesinato, a los que solamente una cosa puede espantar: la rapidez de la represión.»

Proxima entrada de los alemanes en Petrogrado

Londres.—De Petrogrado dicen al «Daily Chronicle», que los alemanes estarán en Petrogrado de un momento a otro y que una Comisión alemana de inspección se instalará en la ciudad.

Indica el corresponsal la conveniencia de que los aliados vayan rápidamente en socorro de Rusia hoy pasiva e impotente que acogiera gustoso el concurso que se la prestase contra la agresión alemana.

Agitación en las colonias francesas

En Marruecos se inició una nueva agitación general, conforme lo comunica un periódico de Lyon. En la primera mitad de febrero se empezó a notar viva efervescencia entre las tribus rebeldes, las cuales es probable que cuando venga el buen tiempo se lancen a la lucha. Los encuentros entre marroquíes y franceses han tenido lugar en numerosos puntos.

Simpatía por la fuerza

En el «Berliner Intelligenz Blatt» se alza Mohamed Jami contra la afirmación inglesa de que las supuestas espontáneas contribuciones de guerra del Egipto son un reflejo del sentimiento del país.

La vida en Francia

LE FIGARO

«La Compañía de Tranvías de Lyon, en vista de la falta de moneda, ha tenido la feliz idea de emitirla. ¿Podemos esperar que ese ejemplo sea

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 27.

Nacionales

El señor Maura en acción

Desde que se encargó del poder trabaja sin descanso el señor Maura.

Ayer celebró extensa conferencia con una comisión de navieros mercantes, suponiéndose que trataron de los inconvenientes que ahora se ofrecen a la navegación.

También le visitó una comisión de estudiantes solicitando el indulto del médico de Pobo.

Después de dichas entrevistas, el señor Maura se reunió con la comisión que ha de dictaminar acerca del anticipo reintegrable a la prensa.

La labor de Cambó

El señor Cambó trabaja también con gran actividad en su departamento.

Ayer conferenció con una comisión de siderúrgicos, para tratar de la fórmula sobre construcciones metalúrgicas en España.

La canción del soldado

El próximo domingo día de Pascua todas las bandas militares de Madrid tocarán la «Canción del Soldado» la cual será cantada por 1.500 soldados.

Dirigirá la canción su autor el Maestro Seriano.

El acto se verificará en la plaza de la Armería en presencia del Rey.

Consejo de ministros

Ha tenido lugar el anunciado consejo de ministros.

A la entrada el ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones dijo que llevaba los indultos que el Rey ha de conceder el día de Viernes Santo.

El señor Maura manifestó que el consejo sería largo pues había mucho de que tratar y que al final del mismo sería facilitada a la prensa una nota conteniendo las noticias que no perjudiquen al interés público.

El señor Cambó manifestó que se trataría de la cuestión del transporte de los carbones.

El señor Dato dijo que llevaba una detallada información relativa al submarino alemán internado en el Ferrol.

El consejo terminó a las nueve de la noche.

Se sabe que en él se convino aceptar en toda su integridad los dictámenes de actas tal y como las falle el Tribunal Supremo y aplicar además la Ley de incompatibilidades.

El consejo deliberó acerca de una petición de la Cámara de Comercio sobre la perturbación postal y telegráfica quedando en que el señor Maura comunicaría a los interesados el acuerdo adoptado.

Aprobáronse los indultos de Viernes Santo.

Acordóse también rectificar el criterio seguido por el anterior ministro de la gobernación señor Bahamonde acerca del nombramiento de concejales interiores, por lo cual se ordenará inmediatamente a los gobernadores que convoquen elecciones de concejales en donde precise.

Deliberóse ampliamente acerca de las dificultades que se presentan a la navegación nacional, dificultades que afectan al problema de las subsistencias.

Tratóse asimismo del abastecimiento de carbones y aplicación de tasas a los materiales de construcción.

El consejo no pudo terminarse por faltar aún muchos asuntos de que tratar, así es que a las nueve se suspendió para continuarle esta tarde.

Silvela insiste en marcharse

El ex-ministro de Instrucción Pública y actual Comisario de abastecimientos señor Silvela ha manifestado que en manera alguna quiere continuar al frente de la Comisaría, solicitando del gobierno le nombre cuanto antes sucesor.

El señor Dato

El ministro de Estado don Eduardo Dato ha visitado estos días a todos los Embajadores extranjeros residentes en Madrid.

Hablando con los periodistas ha manifestado el señor Dato que el gobierno aun no había determinado la persona que debía de sustituir en el cargo de Embajador de España en París al difunto señor Marqués del Muni.

Las Cámaras

Las Cámaras se han dedicado estos días a la discusión de actas.

Hoy suspenderán sus sesiones hasta el martes de Pascua.

Extranjeras

Grandiosos éxitos alemanes

Prosigue la gran batalla

Se van recibiendo nuevos detalles de la gran batalla que se desarrolla en el frente occidental la cual es una serie continuada de éxitos para las tropas alemanas.

La batalla alcanza actualmente la tercera línea enemiga.

Durante la lucha de ayer las tropas alemanas arrollaron por completo la infantería de refresco inglesa llegada de Amiens desmándola.

La retirada realizada por los ingleses el día 23 puede conceptuarse como una de sus mayores derrotas pues no solo tuvieron millares de bajas sino que perdieron todo el material de artillería con su tiro de arrastre.

La ciudad de Peronne arde por sus cuatro costados.

Los aviadores ingleses huyeron sin aceptar combate.

Un despacho oficial de Berlín anuncia que mientras parte del ejército alemán perforaba el frente aliado en Bapaume, era también rechazado el enemigo en Ipres y Sailli.

Al anochecer las tropas alemanas ocuparon totalmente Bapaume.

Asimismo se libró un encarnizado combate para ocupar la plaza de Combles, la cual al final de la lucha quedó también en poder de los alemanes.

La caballería aliada fué derrotada por completo, acampando al anochecer las tropas alemanas en medio de los campos del Somme.

Las tropas mandadas por el Kromprinz han atravesado totalmente el Somme ocupando todas las alturas, después de asaltar la ciudad de Nesle y las trincheras situadas en el canal de Crozatras.

Asimismo fueron rechazados sangrientamente los franco ingleses y las tropas americanas en Nwille y Hanlon, persiguiéndoles en su huida.

Las ciudades conquistadas por los alemanes son las de Guisart y Chauny, prosiguiendo el bombardeo de Paris con los cañones de gran alcance.

El número de bajas de los aliados es extraordinariamente grande, ascendiendo a muchos miles.

El número de prisioneros hechos en los últimos días asciende a 45.000, a 700 el de cañones cogidos.

Las ametralladoras cogidas al enemigo se cuentan por miles siendo incalculable la cantidad de pertrechos y material de guerra que ha quedado en poder de los alemanes.

Se confirma la victoria alemana

Un radiograma de Natten fechado anoche confirma las grandiosas victorias alemanas entre Bapaume y Peronne.

El avance realizado en pocos días es de tal magnitud que el adversario ha perdido en ellos lo conquistado en dos años, ya que se encuentra hoy ocupando las posiciones que ocupaba al comienzo de la batalla del Somme librada en 1916.

El avance alemán

La batalla del día 24 ha constituido una de las mayores derrotas inglesas.

La infantería alemana avanzó cuarenta kilómetros, teniendo que luchar con arma blanca en diversos sitios.

Prensa Asociada

Imp. de F. Trnyol. Infanta 17, Mahón

emitido en París? Evitaríamos con ello ser testigos de las increíbles escenas que diariamente se desarrollan. No veríamos a los obradores advertir con tono conminatorio a los viajeros, que tienen la obligación de proveerse de moneda antes de subir al carruaje. No hace muchos días, uno de ellos decía a una pobre mujer que le entregaba una pieza de 50 céntimos. "Ya os dará la vuelta cuando llegemos al final... si tengo"

Después de la capitulación.—El Soviet marchará de Moscov

ESTOCOLMO.—Ha circulado el rumor de que el Soviet de los Comisarios del pueblo, así como las administraciones bolcheviquitas no quedarán en Moscú, si no que se trasladarán a Samara, Saratof u Oufa.

El control organizado en Rusia con la participación de los alemanes estará representada en Petrogrado por una Comisión central, compuesta de diez o doce personas.

En diversas poblaciones rusas funcionarán Subcomisiones.

El desarme rápido de los dos regimientos de la Guardia rusa y el alojamiento del Gran Duque Michel (a quien se ha obligado a salir de Petrogrado para Berna), obedecen a una denuncia de los alemanes, que hacían temer a los bolcheviques un complot monárquico.

Tampoco parece menos amenazado el régimen maximalista.

PETROGRADO 20.—El gobierno maximalista ha dado órdenes a las tropas rusas para que se retiren a 10 versts a retaguardia de las líneas que ocupan, conforme con las exigencias alemanas, a las cuales se ha sometido el Gobierno maximalista.

PETROGRADO.—El Comité de defensa revolucionaria ha requerido a todos los miembros de la Dinastía Romanoff, que residen en Petrogrado, para que abandonen la población en tres días.

PETROGRADO.—La población de Rostof, del Don, está ocupada por 3.000 prisioneros de guerra austroalemanes, armados, que son los dueños absolutos de la población.

Posible acuerdo rusoamericano

LONDRES.—De Moscú dicen que en los centros políticos rusos se considera como muy posible se firme en breve un acuerdo rusoamericano acerca del cual se ha pronunciado favorablemente el Consejo de Comisarios; parece que América ofrece a Rusia concurso financiero importante a cambio de concesiones de vías férreas y diversas explotaciones en Rusia.

Los «protectores» de los pequeños Estados

Cuando las negociaciones entre Holanda y la Entente se dió al gobierno de Holanda un plazo de ocho días para contestar. Caso de no cumplir Holanda esta demanda de los gobiernos aliados será requisados los buques holandeses en los puertos de los Estados Unidos, y apresados los vapores holandeses que navegan por los mares y además no suministrarán los aliados trigo a Holanda.

GAUBTILLA

Al tratar ayer de la solución del conflicto de Correos y Telégrafos ya suponíamos que tan pronto se reanudara el servicio de paquetes postales serian presentados centenares de ellos al despacho, pero nunca creíamos que la cifra de ellos alcanzara a tanto.

En la mañana de ayer fueron despachados en esta Administración de Correos 1.154 paquetes postales y en la mañana de hoy se han presentado unos centenares más.

Con seguridad que entre Mahón y Ciudadela embarcarán con el correo de mañana más de dos mil paquetes postales.

Ello prueba claramente el bien que ha hecho a Menorca la implantación de dicho servicio, que permite servir pequeños pedidos de calzado a los puntos más recónditos de España, mediante un escaso gasto.

Esta noche embarcarán en el «Monte Toro» los contingentes de los cuerpos de esta guarnición destinados recientemente a cuerpos de Mallorca.

Esta mañana a las once y cuarto el general Gobernador ha revistado los reclutas de las tropas de Ingenieros.

En la Iglesia de las Religiosas Concepcionistas los Divinos Oficios de la mañana en el triduo de la Semana Santa se empezarán a las horas siguientes: Jueves Santo a las 8. Viernes Santo a las 7 y media y Sábado Santo a las 6 y media.

Iglesia de Hermanas Carmelitas.

Jueves Santo, a las 7 misa con comunión. Terminada la misa se llevará la Sagrada Hostia a la capilla de monumento, colocándola en la urna con las ceremonias de rubrica. A las 5 y media habrá guardia de los centuriones en el Monumento. A las diez y media se cantará el Miserere acto seguido la Hora Santa.

Viernes Santo, misa a las 7.

El lunes de Pascua se empieza las cuarenta horas en dicha Iglesia.

A las siete (noche) habrá sermón por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona religiosa Capuchino.

En el Boletín Oficial de la Provincia correspondiente al 16 del actual se insertan los extractos de las cuentas del tercer trimestre del año último presentadas por los depositarios de los fondos municipales de los Ayuntamientos de Mahón y San Luis.

Por el Jefe Administrativo del Hospital Militar de esta plaza se anuncia para el 10 del próximo mes de Abril un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder, con destino a las atenciones del citado establecimiento.

Por el Jefe de Transportes Militares se anuncia un concurso que tendrá lugar el día 15 de Abril próximo, para la adquisición de Gasolina, grasa consistente, aceite espeso, aceite fluido y algodón en desperdicio.

En la pasada noche ha entregado su alma al Creador la distinguida y cristiana señora doña Ana-Luisa Alvarez-Inclán e Infanta Viuda de Montosa.

Su entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco y media.

Reciba su desconsolada familia y en especial su hijo político nuestro distinguido amigo don José Illán Salmeron teniente coronel del Regimiento Infantería de Menorca número 70, la expresión de nuestro pésame más sentido, elevando al propio tiempo una plegaria al Altísimo por el eterno descanso de la extinta.

SALON VICTORIA.—Después de un breve descanso, el próximo sábado de gloria reanudará sus tareas cine tan favorecido de nuestro público, haciéndolo con el estreno de una cinta que a juzgar por lo que en la prensa profesional hemos leído respecto a ella, se trata de una soberbia joya del arte cinematográfico.

Titúlase «El escándalo de la Princesa Jorge» y es un drama pasional dividido en dos jornadas, cuyo interés va en crescendo a medida que la película avanza, siendo el final de ella verdaderamente humano y emocionante.

Era una labor titánica el poder conseguir el estreno de dicha cinta, ya que seaba de ir gar a España y eran muchos los cineas que la interesaban, pero al fin ha podido lograr que Mahón sea una de las primeras poblaciones que pueda admirar joya tan preciada.

Por ello felicitamos a la Empresa del Victoria y no dudamos que el público corresponderá dignamente a sus esfuerzos.



Doña Ana Luisa Alvarez-Inclán e Infanta Viuda de Montosa

Ha fallecido a las doce de la noche habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus afligidas hijas, D.^a Josefa, D.^a Ana Luisa; hijos, D. Manuel, D. Ricardo y D. Aurelio; hijo político, D. José Illán; hermanos, D.^a Caridad, D.^a Flora, D.^a Dominga y don Manuel; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar a V. y familia tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

El entierro tendrá lugar a las cinco y media de esta tarde.

El duelo se dará por despedido en el Cementerio.

Casa mortuoria, Explanada, 12 A.

Mahón 27 Marzo de 1918.